

“订单式”培养让学生毕业就能上岗

上海市城市科技学校毕业生很“抢手”

本报讯(记者 刘驰)近两年,受疫情影响,毕业生就业形势严峻。然而上海市城市科技学校的毕业生却鲜有此烦恼,凭借在校学到的本领,很多学生获得了不止一张“入场券”。

据了解,自去年7月份以来,上海市城市科技学校先后两次组织开展2021届毕业生线上校园推荐会,旅游服务与管理、高星级饭店运营与管理、中餐烹饪与营养膳食等八个专业518人次学生参加推荐会,114家企业提供1700多个就业岗位,出现了三四个招聘岗位抢一名应届毕业生的热闹现象。

究其根源就在于学校注重产教融合,通过深度校企合作,促进人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合,为企业培养了毕业就能上岗的“订单人才”,学生就业率始终保持在98%以上。

“人人皆可成才,人人尽展其才”是学校一直以来努力的方向。实习实训作为提升学生劳动素养、专业技能、增强社会适应能力和

就业竞争力的重要渠道,上海市城市科技学校对此十分重视。目前,学校与250多家优质企业建立了长期的合作关系,积极开展区级校企合作基地建设,组织了“大咖进校园”“迈向职场鲁班讲堂”“现代学徒制师徒共赛”“劳模博识堂”等活动,助推毕业生良好劳动素养的养成。

在因材施教的基础上,学校努力做好本土特色化教学,主动承担起长三角G60科创走廊高素质人才输送的重任。以李聪中式烹调技能大师工作室的成立为例,大师工作室依托各类资源,将长三角G60科创走廊区域行业内业在新形势下的职业标准、职业人的价值追求、精神风貌等前沿信息引入课堂,同时将行业标准、就业岗位信息、学生职业素养及专业技能等传授给学生,让学生们进入企业后缩短适应期。

工作室落实“一月一课程,课课有创新”制度,组织行业专家、学校教师、学生等参加

张泽羊肉节活动,组织工作室学生赴扬州考察交流,带领工作室学生参加2020年松江区“游九峰三泖·品松江佳肴”购物节暨市“名点名菜”现场评审认定活动,多元育人活动帮助学生了解区域内餐饮行业的最新发展趋势、前沿动态,有效提升学生职业素养,在上岗前做到心中有准备、手中有技能,满足企业用人需求。

上海市城市科技学校逐步建立起以提高综合素质为前提、以专业理论知识为基础、以专业技能为主线、以职业能力为核心的应用性课程体系,推动人才培养模式改革的深化。这不仅是上海市城市科技学校的蜕变,也是职业院校适应时代需要、服务产业升级、根植地方发展的一个鲜活例证。接下来,学校将继续以“正德立身,砺能树人”为校训,努力培养“就业有优势,创业有特长,发展有潜力”的能适应未来工作变化的知识型、发展型技能人才。



立达设计奖·首届国际大学生校园设计大赛颁奖典礼举行

挖掘新生代原创设计力量

本报讯(记者 刘驰)6月5日,立达设计奖·首届国际大学生校园设计大赛颁奖典礼在上海立达学院顺利落幕,44件优秀设计稿从上万件作品中脱颖而出。作为一项面向全球青年设计师的国际性校园艺术设计类赛事,立达设计奖聚焦校园设计领域,致力于培育和挖掘新生代原创设计力量。

本次设计大赛共分为校园设计(公益改造)、校园环境空间设计、校园视觉传达设计、校园数字艺术设计、校园文创产品设计五个赛事单元,由清华大学、同济大学等几十所高校的专家组成作品评审团,评选出金奖、银奖、最佳创意奖、杰出设计师奖等多个奖项。

据悉,赛事自2020年10月19日启动以来,吸引了全球万余名青年设计师报名参赛,约四万件设计作品进入初评。“起初是被这次比赛的口号‘用设计感动世界’所打动,和我内心的想法比较契合,才决定参加比赛。”来自伦敦艺术大学钱益达的作品《与完美之外》获得了“校园视觉传达设计”竞赛单元的金奖。她希望能够通过自己的设计,引发大家的思考:无关外界的声音与评价,你究竟想要拥有什么样的人生。

立达设计奖还在赛事中融合了公益帮扶,与联合国人口基金会、中国扶贫基金会等共同发起乡村校园公益改造项目,联动参赛者和社会多方资源进行乡村校园公益改造。比赛中

特设了“乡村校园公益改造”和“乡村校园公益设计”两个单元,分别对山东省沂南县湖头镇的姜家庄联小和陕西省西安市高陵区东张小学校区进行工艺改造,满足乡村校园全方位的育人需求。几名主创人员在现场分享了作品创作的公益之路,并以纪录片的形式向观众展现了改造项目的全过程。

上海立达学院“乡村振兴志愿服务队”同步成立,为热心公益教育、热爱设计的青年设计师们搭建平台,以期更好地践行设计初心,成就人生梦想。同时,立达设计奖积极搭建高校交流互通平台,清华大学、同济大学等众多国内高校联合成立全国高校文创百校联盟,创新校园设计,聚力人才培养。

当天下午,“智慧设计,预见未来”智慧校园未来发展高峰论坛暨智慧校园展举行。论坛汇聚了行业顶尖专家和学者畅议新时代智慧校园的未来发展,用“互联网+教育”理念探索智慧校园数字化技术引入标准,加速智慧校园升级转型,推动加快科技走入高校校园的步伐。

父母的“改造梦想”不知害了多少孩子

□沈苇磐

和失望,与其说是对女儿发脾气,不如说是对自己的自责,因为梦想破灭了。

我于是问:“孩子有什么兴趣爱好?”

妈妈说:“她很爱看书,也爱写作。但她爸爸觉得这只是副业,并不是主业。学习成绩上去了才能发展其他的兴趣爱好。”

“孩子是不认真学习,还是已经很努力了,但成绩达不到爸爸的要求?”

“女儿很认真地和我说过,她已经很努力了。”

我还了解到,爸爸会经常催促女儿做作业,于是建议:你们不妨让孩子自己制订写作业计划,预计完成时间,完成后允许孩子看书和写作。孩子的成绩一时达不到标准,也不要过度紧张和焦虑,只要她能每天按时保质保量地完成作业,成绩一定会有所改善。关键是要培养她真正的兴趣爱好,因为那是她获得自信的方式和途径,孩子有了自信心,就会认真努力地去做任何事,包括写作业。孩子的成绩可能因为认真写作业会有所提高,但也不能期望值太高,只要她尽力就好。孩子是独立的个体,她并不是父母的翻版,不要总想着把孩子改造成自己心目中的理想模板。这样不仅父母会很累,孩子也很累,更为严重的是,父母会忽视孩子的真实存在,不了解孩子究竟想要什么以及孩子的优势和劣势,反而耽误了孩子的发展,害了孩子。

后来,我又遇见了一位怀着“改造梦想”的妈妈。她因为小时候没有条件和机会上各种兴趣班,内心就有了一个“十八般武艺样样精通”的理想自我,于是就把它投射到了儿子身上。她一口气给儿子报了八个兴趣班,几乎都集中

在双休日,导致儿子没有了休息时间,一直处于疲惫状态。当儿子有所抱怨的时候,妈妈就会开导他:“我小时候哪里有这么好的机会学习各种本领,我之所以让你学习这么多,就是想弥补我小时候的缺憾。你应该好好学才对!”

我对这位妈妈说:“这其实是你自己的理想,并不是孩子的理想,你问过孩子究竟喜欢什么吗?孩子向你抱怨说明他已经快到忍耐的极限了,他已经很累了。你可以换位思考一下,让你每个双休日都加班,你能持续多久?我想顶多两个月就吃不消了吧。而孩子已经持续了好几年了,他受得了吗?”

妈妈陷入了沉思。

我接着说:“你一直觉得小时候的那些兴趣班很好,很有可能你从未去上过,所以无意识地把它们都美化、理想化了,而实际情况可能完全不是你想象的那样。你却把不符合实际的美好幻想投射到孩子身上,希望他能成为你内心的理想自我,而看不清孩子的真实存在。这样做,不仅你会很累,孩子也会很累,最后必然产生许多矛盾,影响亲子关系,更为重要的是:你会耽误孩子的发展,不断把孩子拉离正确的成长轨道,最终令孩子陷入迷茫甚至抑郁。”

今年的高考结束了。父母们都希望孩子能考出好成绩,进入理想的大学。我真不知道,这是孩子的理想大学,还是父母们的理想大学。不管怎样,父母们还是要以一颗平常心看待高考,看待高考成绩,看待孩子进入理想大学或者是非理想大学。希望高考以后,父母们能放弃“改造梦想”,让孩子脚踏实地地走自己的路。



通讯员供图

九峰学子“笔绘”百年党史

本报讯(记者 陈燕)梳理建党以来重大历史事件,用画笔描绘百年党史。九峰实验学校日前举办了主题为“百年百事,百人百画”——庆祝建党100周年绘画大赛,40幅精选作品在云间粮仓展出(见上图)。

以绘画比赛为载体,师生们开展了党史学习。赛前,学校相关学科教师依据史料,梳理了1921—2021年100年间发生的100件重大历史事件,包括建党、南昌起义、古田会议、万里长征、遵义会议、十一届三中全会、上海世博会、建国70周年等,依照时间顺序编写了《百年百事——中国共产党百年大事记》学习手册。学生们通过“红领巾广播”“专题学习会”等形式了解了事件的背景、

过程、意义及影响,领悟中国共产党的伟大精神。

学生们参赛热情很高,一些具有绘画特长且熟悉“百年百事”的学生,依据《百年百事——中国共产党百年大事记》学习手册构思了反映历史事件的绘画作品,经过半个月的准备,学生们共创作了100幅绘画作品。每幅作品都以某个重大历史事件为主题,描绘了一段段历史烟云。本次大赛选出入围作品40幅在云间粮仓展出。角度各异、风格迥然的作品吸引了许多参观者驻足观赏。

学生们纷纷表示,在学党史、“画”党史过程中,了解了建党百年峥嵘岁月和党的光辉历程,倍受鼓舞,要为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

松江二中借力高校优质资源 培育学科拔尖人才

本报讯(记者 陈燕)松江二中与华东师范大学目前签约共建“数学拔尖创新人才早期培养一体化项目”,借力高校优质资源,培育学科学拔尖创新人才。

据了解,上海市核心数学与重点实验室、华东师范大学国际数学奥林匹克研究中心凝聚了一大批国内外专家资源,在数学质优生的发现与培养方面形成了一套行之有效的方法,而核心数学的研究一直是重点实验室和研究中心的重点工作。松江二中历史悠久、底蕴深厚,具有良好的人才培养基础,可以为重点实验室和研究中心的中学数学研究提供重要的实践支撑。“数学拔尖创新人才早期培养一体化项目”将依托上海市核心数学与重点实验室、华东师范大学国际数学奥林匹克研究中心等优质平台,探索中学数学拔尖创新人才贯通培养机制,以松江二中为主体,辐射全区,通过质优生培育课程、学生夏令营、高端交流会等平台,为我区培养一批数学拔尖的中学生。同时,通过松江二中数学创新人才培养课程

与师资队伍建设,加强双新(新课程新教材)背景下中学数学教学研究,提高中学数学教学质量,从而加快推动松江教育“强基础,登高原,攀高峰”。

松江二中相关负责人表示,数学拔尖创新人才早期培养项目签约是新时代松江二中推进学校育人方式改革,进一步提升教育质量,培养更多更好拔尖创新人才的新举措,具有标志性意义。学校将不负使命、抓住机遇,与华东师范大学团队精诚合作,积极探索基础学科学拔尖创新人才培养。松江二中拔尖创新人才早期培养一体化项目建设,以数学学科为基础,还将陆续开展化学、生命科学等其它学科拔尖创新人才早期培养探索工作。通过与高校优质资源合作,学校从学生的学科兴趣、基础素养、专业志趣、创新意识、学习能力等方面入手,深入探索基础学科学拔尖创新人才培养模式,逐步形成高中阶段基础学科学拔尖创新人才培养的有效机制和培养体系。

品家乡文化 植爱国情怀

上师大外语附中 让学生“行走云间”知乡史

本报讯(记者 陈燕)用脚步丈量家乡土地,用眼睛观察家乡文化,上师大外语附中围绕“行云间,知乡史”主题开发了“行走云间”学习体验类课程。最近,学生们探访了仓城历史文化风貌区,进一步了解了家乡的人文风貌,厚植家国情怀。

学生们沿着学校南门漫步百年秀南街,寻访仓城的旧时模样。经历了数百年沧桑的秀南街长约700米,有58处区级文物保护点。在老街行走,畅想昔日繁华,期待老街涅槃。站在大仓桥下,从厚实的桥身、宽阔的桥面想象当年人们来来往往的繁华景象,大家还就古桥的保护技术、古桥的建筑艺术等方面的成就及申报世界文化遗产可行性等问题进行探讨、交流。随后学生们前往“张氏米行”,仔细观看展馆内的资料,了解张氏米行的历史背景,了解

水稻发展的渊源,观看米糕的制作过程,品尝米糕,体验磨豆浆。在杜氏雕花楼和松江布展馆,学生们深入了解了松江顾绣、舞草龙、十锦细锣鼓等3项国家级非物质文化遗产及皮影戏、花篮马灯舞、余天成堂传统中医药文化等市级、区级非物质文化遗产。

学校相关负责人表示,体验课程融合了多学科知识,通过了解认识家乡的生活环境、历史人物、自然景观、传统艺术与文化等,激发学生们开展相关课题研究的热情,培养对家乡的认同感,激发建设家乡的意愿。“行走云间”也是学校“家乡文化类”课程群的子课程之一。“家乡文化类”课程群厚植地域文化特色,发挥地区传统文化教育资源的优势,包括“上海之根”“华亭技艺”“书法名人”“经典鉴赏”等子课程。

家有儿女

前不久,有一位妈妈向我咨询:“我们夫妻俩从小到大都是成绩优异的学霸,为什么女儿每天写作业都极其拖沓,成绩也不理想,不知是什么原因?”

我感受到她身上的焦虑和愤怒。我想对她说:为什么父母成绩好,孩子就必须得成绩好呢?但在这个成绩为王的应试教育体制下,孩子的成绩往往决定着一家人的情绪好坏,尤其是那些学霸父母,一旦孩子成绩达不到自己的预期目标,一定会无法接受。

我问:“你们平时对孩子的学习是否很严格,甚至是严苛?”

“我不是特别严格,她爸爸比较严厉。他总觉得孩子应该先把课本知识学好了,考试成绩优秀了,才能做其他事情,否则就是本末倒置。所以为了认真写作业的事,爸爸发过好几次脾气。”

我明白了。许多人心中都有一个理想自我,他们会把这个理想自我投射到孩子或者伴侣身上,这就是所谓的“改造梦想”,期望孩子和伴侣成为他的理想自我。他们是如此地投入改造工作,以至于完全看不见孩子或者伴侣的真实存在。比如,这位爸爸心中的理想自我就是:成绩优秀(这点非常重要),同时发展一些特长和兴趣爱好。他把理想自我投射到女儿身上,希望女儿也成为那样的人。当他看到女儿的成绩没有达到自己的标准,就特别生气